

福建招引外资开启“倍速”模式

□本报记者 郑璇

福建招引外资捷报频传。今年2月19日,由福建省与沙特阿拉伯合作的中沙古雷乙烯项目主体工程在漳州全面动工。中沙古雷乙烯项目位于福建古雷石化基地,总投资约448亿元人民币,预计将于2026年建成。这是福建省迄今为止一次性投资最大的中外合资项目,也是全国首个地方省属企业与世界领先石化巨擘直接合资合作的重大项目。

中沙古雷乙烯项目计划建设一套年产150万吨的乙烯装置,同时还会配套建设一系列下游生产装置,产品将广泛应用于电子电气、人工智能、医疗、汽车等领域,满足市场对高端石化产品日益增长的需求。

无独有偶,ABB集团电气业务全球总裁马腾今年出差的“第一站”,选择了厦门。他宣布,继续看好中国未来发展,未来三年在华增资1亿美元。这家首家在厦门落户的合资企业,已成为ABB全球最大、最先进的制造基地。

记者了解到,全球领先的液晶基板玻璃制造商、电气硝子玻璃(厦门)有限公司二期项目将于今年5月投产,不仅可生产加工目前世界最大的玻璃基板,产能也将翻倍。“我们自2014年落户厦门以来,几乎一年布局

一个新项目,每两年完成一次新增资产扩产的投资。”该公司总经理大桥伸夫如是说。

开年之初,外资企业以实际行动对福建发展投下“信任票”;福建也以今年省政府一号文件的形式,给外资企业吃下“定心丸”。近日,《福建省进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的若干措施》(以下简称《若干措施》)印发,进一步提振外商投资企业在闽发展信心,更大力度、更加有效吸引和利用外商投资。

《若干措施》从总体要求、促进利用外资提质增效、保障外商投资企业国民待遇、持续加强外商投资保护、提高投资运营便利化水平、加大财税金融支持力度、完善外商投资促进方式、加强组织实施等八个方面,提出25条具体政策措施。

比如外商投资促进资金保障方面,2024年,统筹用好中央和省级商务领域资金,我省对福州、漳州、泉州、莆田四市及平潭综合实验区外商投资企业境外投资者新增实际到账金额累计达500万美元及以上,以及三明、南平、龙岩、宁德四市新增实际到账金额达300万美元及以上的,按实际到账1%比例(制造业企业按1.5%)给予奖励,最高奖励1000万元。尤其是对纳入国

家标志性外资项目和省重点领域外资项目,按实际到账2%比例给予奖励,最高奖励1500万元。

省商务厅相关处室负责人介绍,此次的政策措施有4个突出特点:一是加大引进高质量外资力度,推动服务业扩大开放;二是注重外商投资权益保护,保障外商投资企业平等享受国民待遇;三是强化外商投资促进财税金融保障,支持外商投资企业投资国家鼓励发展领域;四是健全引资工作机制,提升外商投资企业投资运营便利化水平。

结合上述举措,今年我省将组织开展“投资福建”系列招商活动,通过开展招商扩容提质、引侨资聚侨力、节庆亲情招商、项目转化升级、促增资扩产能、优化提升服务等六大专项行动,全力推动我省外资稳存量扩增量提质量。

去年在全球跨国投资依旧呈下行态势的不利局面下,福建通过在政策谋划、投资促进、提升服务、优化环境上下功夫,引资质量持续提升,实际使用外资高于全国1.5个百分点,规模提升至全国第8位。制造业实际使用外资占比45.6%,其中高技术制造业增长35.8%。全省新设外商投资企业3721个,增长36.2%。

着力提升服务实效,我省对在投洽会等省级重大招商活动中签约的外资项目建立全生命周期项目管理系统,实行“一月一调度、一季一通报、一年一考核”,推动项目落地建设。省级全生命周期管理平台中,省商务厅牵头跟踪推进的项目91个,截至去年12月底,已有87个项目实现开工,开工率95.6%,项目累计完成投资415.9亿元。

着力稳住外资企业产业链,省商务厅多次赴地市开展专题调研,在去年对300多家重点外资企业开展问卷调查,与部分重点外资企业座谈交流,认真分析研判外资企业经营情况及动向趋势,96.7%的外资企业表示将继续在闽经营发展。

福建农林大学经济系副教授何均琳建议,福建应从优化投资软环境上下功夫,增强主动服务意识,提升招商引资工作的精细化、专业化水平,也应关注引进产业与本地产业的匹配。她同时建议,可发挥省级专项资金引导作用,支持外商投资企业实施智能化、绿色化改造项目,加大生产性服务业引资力度,重点推动为制造业配套的金融保险、商贸物流、电子商务、研发设计、售后服务、检验检测认证、融资租赁、商业保理等服务的外资引入。

我省新增2条“乡村四时好风光”线路

本报讯(记者 郭斌)记者从省文化和旅游厅获悉,文化和旅游部日前推出“乡村四时好风光——游购乡村 欢聚过年”全国乡村旅游精品线路,本期线路分为“多彩乡村”“欢聚过年”两个主题。我省漳州“多彩民族风 浓浓中国韵”之旅和三明“客家非遗美食”之旅2条线路分别入选两个主题。截至目前,我省共有34条线路入选文化和旅游部“乡村四时好风光”全国乡村旅游精品线路。

据悉,“多彩乡村”线路以乡村丰富多彩的地域特色、物产民俗、民族风情、历史文化、农耕文明等内容为亮点,通过乡村旅游线路挖掘乡村多元价值、拓展农业多种功能。“欢聚过年”线路突出冬季和春节时令特点,以年俗文化、节庆活动、赏冰玩雪、乡村美食、年货集市、温泉养生、农家出游等为重点推荐内容,满足人民群众节假日假期物质文化需求。

文化和旅游部门提醒游客出游前提前了解线路周边天气和安全情况,合理安排行程。游玩途中及时关注天气变化和预警预报信息,谨慎参与高风险旅游项目,不前往没有正式开放、缺乏安全保障的区域旅游。

我省知识产权质押融资金额首次突破百亿元

本报讯(记者 林智岚)记者近日从省市场监管局获悉,去年,全省知识产权质押融资金额100.73亿元,首次突破百亿元大关。

据悉,2021年,福建省市场监管局(知识产权局)会同银保监会、发改委联合印发《福建省知识产权质押融资入园惠企行动方案(2021—2023年)》,从强化政策引导、创新服务模式、优化服务质量等方面出发,通过3年行动推动我省知识产权质押融资增量扩面,政策可及性和服务便利度大幅提升,3年全省质押融资总金额达269.22亿元。

我省积极鼓励保险、担保等金融机构开展专利权质押贷款担保和保证保险,对通过购买保证保险或政策性担保公司担保获得专利权质押融资的企业提高贴息比例,进一步拓宽企业融资渠道,缓解企业融资困难。据统计,贴息政策出台以来,累计安排各级专项贴息资金2亿多元,惠及企业2000多家,有效降低中小微企业融资成本,推动企业无形“知产”向有形“资本”转化。

仙游木兰抽水蓄能电站项目正式开工

本报讯(通讯员 郑志忠)20日,位于仙游县社硎乡和菜溪乡交界处的仙游木兰抽水蓄能电站项目正式开工建设。作为我省“十四五”重点实施项目,仙游木兰抽水蓄能电站是仙游县第二个抽水蓄能项目,建成后服务福建电网,承担电力系统调峰、填谷、紧急事故备用等任务。

该项目建设内容主要包括上水库、下水库、输水系统、地下厂房、尾水系统、交通道路以及机电安装等,是华南区域首个、全国第二个采用小直径TBM设备掘进地下厂房长探洞工程,计划安装4台单机容量35万千瓦可逆式水泵水轮发电机组,形成设计年发电量14亿千瓦时、年抽水电量18.67亿千瓦时,年发电利用小时数约1000小时的抽水蓄能电站。



18日,位于厦门市同翔高新城同安片区核心区内的苏颂天文馆项目完成春节后首次混凝土浇筑,拉开了项目2024年施工生产序幕。

据介绍,苏颂天文馆项目是省重点项目,总建筑面积5.1万平方米,总投资约5.63亿元,规划建设一座天文馆及其配套设施,包含教育、研究、展示等主要功能。

项照鸿 摄

『次日达』变『随时取』

厦门加工贸易企业畅享『集团保税』政策红利

本报讯(记者 郑璇 通讯员 王玲菲)21日,一批价值16.6万元的处理器通过企业集团加工贸易监管模式,由戴尔(中国)有限公司调拨到同集团“兄弟”企业戴尔(厦门)有限公司,原本耗时1天的保税料件报关交付手续仅几分钟就完成了。

“每年集团不同的生产线上要快速调拨约3000万元的保税料件,实行新模式后,可节省超30万元的物流成本。”戴尔(厦门)有限公司贸易合规部负责人吴珊珊说。

“原料从外进、产品在外销”的加工贸易,是联结国内国际双循环的重要贸易方式。因其全程免税的特点,所有的保税料件都必须纳入海关设立的加工贸易手册(账)册这本“存折”,“一进一出”都得“登记在册”。戴尔(厦门)与戴尔(中国)属于同集团的“兄弟”企业,厂区相邻、生产线相连,料件流转需求十分频繁,而原本分属于2本手册的保税料件如需流转,必须办理保税流转手续“取出”再“存入”,无法“直接转账”,大大增加了时间和资金压力。

“我们是24小时不间断的个性化订单式生产企业,对生产效率要求极高。”吴珊珊介绍,“得益于‘集团保税’,料件流转效率大幅提升,且无须缴纳税金,解决了紧急缺件这个大问题,提升了国际市场竞争力。”

她提到的“集团保税”,指的是海关对企业集团实施加工贸易整体监管,由集团内的牵头企业统一办理加工贸易手册,统一向海关申报进出口,保税货物可在集团内部各备案企业间自主存放、自由流转,从而贴合企业集团化统一实施采购、生产加工、销售等一体化经营需求,实现了海关加工贸易监管从“小手册”到“大集团”的转变,而此前该模式只能适用于海关AEO认证企业。

去年底,聚焦企业诉求集中、反映强烈的企业集团准入门槛较高等问题,海关总署出台了16条推动加工贸易持续高质量发展改革措施,推出了包括拓展企业集团加工贸易监管模式适用范围、放宽深加工结转集中申报时限、优化加工贸易成品出口退换管理等一套政策“组合拳”,为加工贸易持续高水平发展注入新活力。

厦门海关相关负责人介绍,厦门海关辖区已有5个集团的10家企业采用企业集团加工贸易监管模式,覆盖光电、集成电路、电子信息等多个地方优势产业。新政落地以来,已为企业节省保证金等资金占用3.5亿元,节约物流等费用75万元。



连日来,在位于霞浦县经济开发区的时代科士达储能锂电池企业车间内,工人正在加紧组装出口欧洲、北美等区域的订单。该企业瞄准新能源产业风口,加大技术研发,生产的储能锂电池及“光储充”一体化相关产品远销海内外,去年产值超13亿元。

本报记者 林辉 通讯员 朱世刚 摄

海关助力“莆味”预制食品出海

去年莆田预制食品出口超5亿元

本报讯(记者 林剑波 通讯员 蔡晶寅 许斌冰)记者日前从莆田海关获悉,去年莆田海关监管出口1947批6436吨“莆味”预制食品,货值超5亿元,同比增长11%。

当前,莆田正在实施一系列加快推进预制食品产业高质量发展的措施,争创“中国预制食品之城”。不少预制菜企业纷纷布局出海,但由于一些国家和地区不断提高进口准入门槛、增加检测项目、提升检测标准,导致预制菜出口形势复杂多变。

针对预制食品出口“标准”,莆田海关结合莆田预制菜产业特点,深入食品企业调查研究,帮助企业破解“卡脖子”问题。莆田海关查检科科长李臻

介绍,他们收集整理不同国家地区检验检疫法律法规和技术标准,在出口食品日常监管查验过程中向企业告知,同时引导企业严格控制营养成分含量和配比,按照各国家地区食品生产标准对各类菜品进行生产,科学包装以保持食品的安全与卫生,完善从原料辅料验收、加工生产、产品包装到仓储运输的“全链条”溯源体系。

不久前,莆田海关接到一家企业求助后,迅速启动企业协调员机制,组织人员梳理港澳地区对内陆出口熟肉制品的具体要求及食品添加剂的使用标准,并指导企业重点关注添加剂、微生物、包装规范等指标要求,最后帮助企业首批蒜香骨顺利通关

进入香港。“之前,我们公司没有涉足跨境业务,所以对港澳地区的相关标准不甚了解。这次得益于莆田海关的鼎力相助,我们才顺利拿到出口港澳的通行证,现在更有信心拓展市场了。”福建易太食品发展有限公司负责人徐智勇说。

目前,在莆田海关的帮扶下,特色“莆味”预制菜成功输入德国、新加坡、塞舌尔、印度尼西亚等多个国家和地区,成为莆田食品加工产业的新增长点。食品加工是莆田三大传统优势产业之一,年产值近500亿元,其中预制菜已经形成以鲍鱼罐头、烤鳗、佛跳墙等产品为代表的产业集群,年产值近10亿元。

(上接第一版)

“过去,由于沿湖污水、生活垃圾等随意倾倒,整个湖面变成臭水沟,鱼虾绝迹。”回忆起过去的筲箕湖,陈亚进不禁感慨。

生态环境日益向好,陈亚进的感受最深。在每天的巡湖工作中,陈亚进乐此不疲地向大家宣传筲箕湖的保护工作,“好的生态让市民来共享,就是最大的民生实事”。

提起“城市会客厅”,大部分厦门人都会给出两个答案,一个是市中心的筲箕湖,另一个便是厦门岛东北部的五缘湾。

最初,曾是晒盐场、养殖场、垃圾场的五缘湾土地,计划收储作为建设用地。厦门市政府充分征求并采纳专家意见,及时调整五缘湾片区开发利用规划,放弃当时十分火热的房地产开发,保留了湾内89公顷原生湿地。

一块“建设用地”长出“生态客厅”,乍一听出人意料,细一想又是情理之中,一取一舍之间可以窥见一个城市的远见与决心。

缘湾已成为集湿地、海湾、珍稀动植物等多种自然资源于一身的亲海休闲生态空间,越来越多的市民游客来到这里观鸟赏鱼,体验游艇冲浪,周末还会举办音乐节、艺术展,给民众带来丰富的休闲选择。

“20多年前,这里还是厦门人不愿意居住的‘烂海滩’。现在,我家就住在美丽的湿地公园边上。”厦门湖里区居民黄晓红说,“这里的水越来越清,环境也越来越靓,可以看到黑天鹅和各种飞鸟,每天空余时间来公园走走,幸福感简直爆棚!”

杏林湾,是飞鸟的天堂,也是自行车爱好者的“打卡地”。

厦门市集美区自行车协会会长陈明福,是杏林湾的常客。厦门市在杏林湾打造了全长约26公里自行车道,其中一段,是全省唯一的海上自行车道。

骑行道全长2.6公里,横跨碧波之上,从高空俯瞰,宛如一条红色的飘带。骑行其中,一侧是现代化的商务高楼,另一侧则是与闽南红砖相互映衬的嘉庚风格建筑,一步一景,美不胜收,还时常有飞鸟相伴。“这里吸引了很多骑行爱好者而来,惬意是我们骑行时的最深切感受。”陈明福说。

环境更优,海湾更美,生态改善带来的附加值不断提高,但内核始终如一——都是为了满足人民日益增长的物质文化需要。

“海洋是这个城市的母亲,我们就是要将最好的滨海土地留给人民,留给文化,因为保护海洋就是造福于民。”厦门市政协原副主席潘世建表示。

野生动物,有了安全栖息地

人海共生,得福的不仅是人,还有野生动物。

红树林根系紧密,有保护岸线的作用,被称为“海岸卫士、消浪先锋”。

厦门下潭尾,曾经拥有一片原生红树林,但由于盲目围海、无序养殖,当时下潭尾海域水体富营养化严重,对海域生态环境变化十分敏感的原生红树林一度消失殆尽。

“过去,人来了都会被海水的气味熏走。”回忆20多年前的下潭尾,厦门大学环境与生态学院教授卢昌义至今还记得自己背着投影仪和白被单,去村中宣传红树林保护知识的场景。

海上造林,听着像是天方夜谭。为了让红树林重新“扎根”,卢昌义发明了“筷子苗”专利技术,成功将幼苗成活率提升到90%以上。消失20多年后,近85公顷红树林在此“重现”。

数据显示,通过生态修复,公园内的鱼类、贝类、虾蟹类和多毛类均显著增加,生物量分别较公园建设前提高2.99倍、4.76倍、1.19倍和2.8倍。

截至2023年底,厦门全市已成规模的红树林共有173.9公顷,分布在筲箕湖、筲箕湾、环岛海域等地。

一到冬季,杏林湾湖面水鸟云集,场景蔚为壮观。但在21世纪初,因长期围湾造田、过度水产养殖,杏林湾生态环境严重恶化,一度难觅候鸟踪影。

2010年,集美新城启动建设。新城通过构建75万平方米鸟类栖息地,营造大面积鸟类集中活动空间,为夏候鸟及冬候鸟等鸟类提供栖息环境,为鱼类提供多种植物性、动物性食物资源及产卵场。

2012年,当地观鸟协会发现,此前在厦门消失144年的国家二级保护鸟类紫水鸡重现身影。如今,水面开阔的杏林湾,已成为重要的生态湿地和鸟类栖息繁衍基地。据统计,目前湾区内共有

鸟类14目38科98种,国家Ⅱ级重点保护动物有6种,列入濒危野生动植物种国际贸易公约附录有4种。

中华白海豚,属于国家一级保护动物,素有“水上大熊猫”之称。厦门是中华白海豚的重要栖息地之一,流传着“海豚救渔姑”的美丽传说。

“海上活动、海洋开发,包括排污、养殖、捕捞都对白海豚的生存有影响。”厦门中华白海豚文昌鱼自然保护区管理处调研员辛建军介绍,“20世纪七八十年代,整个厦门海域的白海豚非常多,随处可见。到20世纪八九十年代明显减少了,很多专家呼吁要保护中华白海豚。”

2000年,时任福建省委副书记、省长习近平对厦门开展中华白海豚保护作出重要批示。2002年,习近平在厦门调研时强调“要重视自然生态保护建设,切实保护好白鲸、白海豚等珍稀濒危物种”。

随后,厦门建立了厦门珍稀海洋物种国家级自然保护区,对中华白海豚、文昌鱼和白鹭等加以保护。“现在20多年过去了,每一年政府都对白海豚基地进行投入,包括海洋生态的修复、增殖放流、海岸工程的监管、网箱的整治、清淤、海堤开口等。现在整个白海豚的生

境比以前有明显改善。”辛建军表示。中华白海豚在厦门海域种群数量,已由20世纪90年代初的60头增加到现今的80多头,厦门成为全国唯一在城区就能看见中华白海豚的城市。

厦门是目前已知的栗喉蜂虎(国家二级保护野生鸟类)在全球纬度最北的繁殖、栖息地。2011年,厦门市政府划定栗喉蜂虎自然保护区,其中五缘湾湿地片区37公顷为觅食地、城区3公顷为繁殖地。

这40公顷当时如果用于地产开发,土地价值高达30亿元。保护珍稀物种,厦门决心改变土地用途,建立了这个号称最小的保护区,才有了栗喉蜂虎宝贵的栖息地,这为厦门城市的生物多样性保护抹上了一笔亮丽的色彩。

红树林和生物多样性保护,生动反映了“厦门实践”实现生态文明思想指导下的人与自然和谐共生。厦门珍稀物种保护成效,成为联合国开发计划署——全球环境基金海洋保护地项目向全球推介的典型。

人民群众对优美生态环境的期盼,就是持续治水、治山、治海、治城的出发点和落脚点。如今的厦门,生态之美正释放出旺盛的生命力,生态红利正在百姓的赞许声中彰显。